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Сергій ПОЛЕТИЛО, Луцький педагогічний фаховий коледж Комунального закладу вищої освіти
«Луцький педагогічний коледж» Волинської обласної ради,
м. Луцьк
БАГАТОВАРІАНТНИЙ ПІДХІД ДО МЕТОДІВ ВИЗНАЧЕННЯ БАЗОВИХ ФІЗИЧНИХ ВЕЛИЧИН
У статті йдеться про потребу формування багатоваріантного підходу до методів визначення базових фізичних величин. Обґрунтовано, що використання багатоваріантного підходу до методів визначення базових фізичних величин сприяє забезпеченню високої якості знань з фізики в учнів та студентів; готує їх до майбутнього дорослого життя.
Ключові слова: якість знань з фізики, підготовка до майбутнього дорослого життя, методи визначення фізичних величин.

Фізика як наука виникла в результаті поєднання здобутків теорії та експериментальних надбань. Відповідно вивчення фізики в закладах освіти має реалізуватися із врахуванням обох факторів. Важливо, що обидва фактори повинні доповнювати один одного, сприяючи важливому загальнодержавному завданню: забезпеченню високої якості знань учнів та студентів з фізики. Від вмілого поєднання згаданих факторів залежить і подальше використання фізичних знань в житті кожної людини.
Суттєво зазначити і те, що використання багатоваріантності до методів визначення базових фізичних величин сприяє посиленню якості знань молоді з інших дисциплін природничого циклу, зокрема: хімії, біології, астрономії. За таких умов в учнів та студентів виробиться стереотип мислення: будь-яке явище природи має як теоретичне обґрунтування, так і експериментальне (причому, багатоваріантне, підкреслено нами – С.П.).
Використання багатоваріантного підходу до методів визначення базових фізичних величин можна прослідкувати з величиною «густина». У чинних програмах з фізики [1;2] для загальноосвітніх навчальних закладів ця величина декларується як
«Густина речовини». Теоретичний аспект вивчення цієї величини зводиться до з’ясування фізичної суті густини, а саме:
1. визначення густини речовини;
1. з’ясування одиниць вимірювання густини речовини;
1. аналіз таблиці густин різних речовин;

1. розв’язування задач на знаходження густини речовини або знаходження інших величин за допомогою згаданого поняття.
Серед методів визначення густини розглядають визначення густини тіла правильної та неправильної геометричної форми (під час лабораторної роботи, уточнення – С.П.). Разом з тим, багатоманітності методів приділяється мало уваги. Згадані методи можуть бути як теоретичні, так і експериментальні. Серед них такі.
1. Визначити метал, з якого виготовлено дріт, якщо є таке обладнання: моток дроту, рулетка, лінійка, терези з важками.
Зважують моток і знаходять його масу; об’єм дроту знаходять як об’єм циліндра (діаметр дроту вимірюють лінійкою, довжину дроту – рулеткою і враховують, що в основі циліндра круг).
1. Встановити метал, з якого виготовлене тіло, якщо є таке обладнання: мензурка з водою, нитка, терези з набором важків.
Зважують тіло, а його об’єм шукають з допомогою мензурки.
1. Знайти густину каменя, якщо є таке обладнання: посудина з водою та динамометр.
Зважують тіло двічі: у повітрі та воді; знаходять маси, відповідно 𝑚1та 𝑚2. Об’єм каменя шукають і густину каменя шукають за формулами:
𝑉 = 𝑚1 – 𝑚2,	ρ = 𝑚1,  де 𝜌	– густина води.

𝜌0

𝑉	0

1. Знайти густину шматочка дерева, якщо є таке обладнання: мензурка з водою та тонка шпиця.
Масу шматочка дерева шукають помноживши густину води на занурений об’єм шматочка, а об’єм усього шматочка знаходять зануривши (з допомогою шпиці) весь шматочок у воду.
1. Визначити невідому рідину, якщо є таке обладнання: мензурка, стакан з водою, стакан з невідомою рідиною, лінійка, пробірка[3, с.39].
Пробірку заповнюють водою до половини та опускають у мензурку з водою. Фіксують висоту її занурення ℎ1 та висоту водяного стовпчика в ній ℎ2. Повторюють дослід з невідомою рідиною: її наливають у пробірку стільки, щоб глибина занурення була теж ℎ2. Вимірюють висоту стовпчика невідомої рідини ℎ3. Для обох випадків записують умову плавання:
𝑃1 + 𝑃2 = ρg𝑉1та 𝑃1 + 𝑃3 = ρg𝑉1 , де 𝑃1, 𝑃2, 𝑃3 – вага пробірки, вага води в пробірці, вага невідомої рідини в пробірці, відповідно; ρ – густина води; 𝑉1 – об’єм води, витіснений пробіркою (в обох випадках він однаковий). Прирівнюють ліві частини і знаходять

що 𝑃2 = 𝑃3. Відповідно:	𝑚2 =	𝑚3, а тому: ρ𝑉2 = 𝜌3𝑉3. Враховують однаковість перерізу пробірки в обох випадках, отримують: ρℎ2 =
𝜌3ℎ3. Остаточно:
𝜌.
=

𝜌3	ℎ2ℎ

3
1. Знайти	густину	пластиліну,	якщо	є	таке	обладнання: пластилін, терези з важками, лінійка [3, с.38].
Масу пластиліну m знаходять зважуванням, для знаходження об’єму виготовляють із пластиліну циліндр:
V = Sh = 𝜋𝑑2h.  Остаточно:	ρ =  4𝑚 .
4	𝜋ℎ𝑑2
Наведена сукупність методів знаходження густини речовини є незначною частиною багатоваріантного підходу до визначення густини речовини. Якщо в кабінеті фізики вистачає обладнання, то методи набувають експериментального окрасу. За відсутності необхідного обладнання їх можна розглядати як теоретичні. Оскільки перелічені методи не є обов’язковими, їх цінність очевидна: знання учнів чи студентів набувають високої якості, в учнів та студентів виробляється новий вид мислення: існують різні методи знаходження фізичної величини. Формується узагальнений підхід до мислення: знаходження різних фізичних величин не обмежується лише одним методом. Під час вивчення інших природничих наук в учнів та студентів теж спостерігається аналогічний (пошуковий) підхід до величин. Брак навчального часу для реалізації багатоваріантного підходу до методів можна компенсувати різними формами навчальної діяльності.
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